

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΕΠΕΤΕΙΟΙ

Παγκόσμια Ημέρα Κατάργησης των Πειραμάτων σε Ζώα

ΓΕΓΟΝΟΤΑ

1827 Μία μέρα μετά τον θάνατο του Γεωργίου Καραϊσκάκη στο Φάληρο, ακολουθεί η καταστροφική ήττα των ελληνικών δυνάμεων από τον Κιουταχί.

1932 Οι νέες τεχνολογίες τίθενται για πρώτη φορά στην υπηρεσία του ποδοσφαίρου. Στον αγώνα Άρσενал - Νιουκάσλ (2-1) για τον τελικό του Κυπέλλου Αγγλίας, χρησιμοποιείται το κινηματογραφικό φιλμ για να αποδειχθεί ότι το νικητήριο γκολ του Άλεν είναι άκυρο.

1935 Εκτελούνται οι στρατηγοί Αναστάσιος Παπούλας και Μιλτιάδης Κοιμήσης. Και οι δύο ήταν μάρτυρες κατηγορίας στη Δίκη των Έξι και είχαν λάβει μέρος στο βενιζελικό Κίνημα της 1ης Μαρτίου 1935.

1967 Το διαστημόπλοιο Σογιούζ 1 συντρίβεται κατά την επιστροφή του στη Γη, με αποτέλεσμα να σκοτωθεί ο κοσμοναύτης Βλαντιμίρ Κομάροφ.

1981 Η IBM παρουσιάζει τον πρώτο προσωπικό ηλεκ. υπολογιστή, τον IBM PC.

1990 Ανατολική και Δυτ. Γερμανία αποφασίζουν να ενωθούν οικονομικά και νομισματικά την 1η Ιουλίου του ίδιου έτους.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1904 Βίλεμ Ντε Κούνινγκ, ολλανδοαμερικανός ζωγράφος, ηγετική μορφή του αφηρημένου εξπρεσιονισμού.

1937 Τζο Χέντερσον, αμερικανός σαξοφωνίστας της τζαζ. (Lush Life)

1942 Μπάρμπρα Στρίζαντ, αμερικανίδα τραγουδίστρια και ηθοποιός.

ΘΑΝΑΤΟΙ

1783 Γκριγκόρι Ορλόφ, ρώσος αξιωμ. ευνοούμενος της τσαρίνας Μεγ. Αικατερίνης.

1821 Αθανάσιος Διάκος, ήρωας της Ελληνικής Επανάστασης, που εκτελέστηκε δια ανασκολοπισμού από τους Τούρκους.

1941 Κων/νος Σπανούδης, δημοσιογράφος, πολιτικός και 1ος πρόεδρος της ΑΕΚ.

Τα Ορλοφικά



Τα Ορλοφικά ήταν μία από τις εξεγέρσεις των υποδουλωμένων Ελλήνων, στην Πελοπόννησο, πριν από τη μεγάλη Ελληνική Επανάσταση του 1821. Ονομάστηκε έτσι, επειδή το σχέδιο της ρωσικής επέμβασης στην Ελλάδα έγινε από τα αδέρφια Αλέξιο (1737-1783) και Θεόδωρο (1741-1790) Ορλόφ, κατά τη διάρκεια του ρωσοτουρκικού πολέμου του 1768-1774.

Ο Αλέξιος Ορλόφ ανέλαβε τη διοίκηση του ρωσικού σώματος, ενώ στις 28 Φεβρουαρίου του 1770 ο αδελφός του Θεόδωρος έφτασε στη Μάνη, όπου ξεκίνησε την επανάσταση. Οι επαναστάτες κατέλαβαν το Μιστρά, όπου και όρισαν προ-

σωρινή κυβέρνηση υπό τον Νικόλαο Ψαρό. Οι αρχικές επιτυχίες οδήγησαν σε επανάσταση κι άλλες περιοχές της Ελλάδας, όπως την Ήπειρο, την υπόλοιπη Πελοπόννησο και την Κρήτη. Τον Μάρτιο του 1770, κι αφού ελευθερώθηκε η Λακωνία, ο ρώσος λοχαγός Μπάρκοφ πήρε διαταγή από τον Θεόδωρο Ορλόφ να καταλάβει την Τριπολιτσά (Τρίπολη), με μια λεγεώνα από 8000 έλληνες επαναστάτες και 50 Ρώσους. Κατά τη στιγμή της προσέγγισης στην Τριπολιτσά, περίπου χίλιοι εμπειροπόλεμοι Τουρκαλβανοί έσπασαν τον αποκλεισμό στον Ισθμό, έφτασαν στην Τριπολιτσά κι ενίσχυσαν τη φρουρά της πόλης. Η σύγκρουση, που αποτέλεσε και

το τέλος της επανάστασης, έγινε σύμφωνα με τους ιστορικούς στα Τρίκορφα, στις 29 Μαρτίου. Έπειτα από ημίωρο αγώνα κι έναν επιτυχή ελιγμό των αντιπάλων τους, οι Έλληνες εκάμηθσαν. Η ήττα υπήρξε εξοντωτική... Φεύγοντας οι Έλληνες και κατά πόδας διωκόμενοι εγκατέλειπαν τα όπλα τους και υποχωρούσαν με μεγάλες απώλειες. Τη νίκη των Τούρκων ακολούθησε μεγάλη σφαγή εντός της πόλεως, με θύματα περίπου 3.000 Έλληνες, μεταξύ αυτών ο αρχιεπίσκοπος Άνθιμος και αρκετοί άλλοι κληρικοί. Τρεις ημέρες αργότερα, οι εναπομείναντες Ρώσοι επιβιβάστηκαν στα πλοία και εγκατέλειψαν την Πελοπόννησο.

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασιλίου



ΤΟ ΒΗΜΑ

Μην παίζετε με το μέλλον της χώρας

Είναι ώρα να τελειώνει ο πόλεμος δηλώσεων και εντυπώσεων, για εσωτερική κυρίως κατανάλωση, από την πλευρά της κυβέρνησης και να προχωρήσει επιτέλους η διαπραγμάτευση, ώστε να λυτρωθεί η χώρα και η οικονομία από την αβεβαιότητα που τη μαστιάζει.

Το σπράγγισμα κάθε διαθέσιμου πόρου, από κάθε δημόσιο φορέα, ανεξαρτήτως των αναγκών και των υποχρεώσεων του, είναι δείγμα έσοχτης απόγνωσης, που ακόμα κι αν υλοποιηθεί σημαίνει απλώς παράταση μερικών ημερών η ελάχιστων εβδομάδων στο δημοσιονομικό αδιέξοδο. Τρεις μήνες μετά την ανάληψη της εξουσίας από την κυβέρνηση η χώρα βρίσκεται σε διαρκή σύγκρουση με Ευρωπαίους και Αμερικανούς, η διαπραγμάτευση έχει ελάχιστα προχωρήσει, η συμφωνία γέφυρα την οποία επεδίωκαν οδεύει στις καλές και η οικονομία βρίσκεται σε καθεστώς πλή-

ρους ασφυξίας. Ενώ η κυβέρνηση απομυζά κάθε διαθέσιμο πόρο για να πληρώσει μισθούς και συντάξεις, οι εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα πληρώνονται, αν πληρώνονται, με καθυστερήσεις μηνών, ενώ πολλές επιχειρήσεις μετά βίας συντηρούνται στη ζωή. Η καθολική αντίδραση όλων των φορέων της αυτοδιοίκησης στην αναγκαστική μεταφορά των όποιων χρηματικών αποθεμάτων διαθέτουν, πέρα από το ότι παραβιάζει βάρνασα τη συνταγματικά κατοχυρωμένη αυτοτέλεια τους, μεταφέρει το αδιέξοδο στις τοπικές κοινωνίες. Εξίσου προβληματική είναι και η αφαιμάξη των διαθέσιμων πόρων των πανεπιστημίων, που ουσιαστικά φυτοζωούν, μετά τις δραματικές περικοπές που έχουν υποστεί. Αυτές οι λύσεις ανάγκης της τελευταίας στιγμής, πέρα από το γεγονός ότι εγκυμονούν κινδύνους ενός απρόβλεπτου ατυχήματος, είναι προφανές ότι δεν έχουν προοπτική,

δεν μπορούν να συντηρηθούν για πολύ ακόμα. Η επιβίωση της χώρας δεν μπορεί να εξαρτάται από τον εσωτερικό δανεισμό, σε μια οικονομία που αγωνίζεται να συνέλθει από την καταβύθιση που έχει υποστεί. Είναι παράλογο εν ονόματι της άρνησης κάποιων υφιστάμενων μέτρων, να οδηγείται συνολικά η οικονομία σε μεγαλύτερη ύφεση, με στραγγαλισμό κάθε ρευστότητας και την επικράτηση ενός κλίματος γενικευμένης αβεβαιότητας. Πέρα από οποιαδήποτε κομματικές ισορροπίες και σκοπιμότητες προέχει η σωτηρία της χώρας. Δεν υπάρχει άλλος χρόνος για κλυσιεργίες και για κινήσεις εντυπωσιασμού. Ήδη χάθηκε το Eurogroup της 24ης Απριλίου. Είναι ώρα για αποφάσεις που θα σταθμίζουν το γενικό συμφέρον της χώρας και των πολιτών. Και η απόλυτη ευθύνη είναι στα χέρια του Πρωθυπουργού.